



Я помню! Я горжусь!

Уважаемые читатели!

Мы публикуем этот список участников боевых действий, о которых на сегодня сохранилось слишком мало информации. Если у вас есть какая либо информация (биографические данные, фотографии), которой вы можете с нами поделиться, обращайтесь в редакцию газеты. Давайте вместе соберем частички истории нашего края и почтим память тех, кто воевал за наши жизни!

1. Алексеев А.А.
2. Алькаев Якуп Мусинович
3. Антоненко Андрей Григорьевич
4. Арапов Иван Петрович
5. Аристин Николай Данилович
6. Аристов Николай Васильевич
7. Ахмедзянов Адгам Шакирович
8. Базылев Михаил Тимофеевич
9. Баранов Владимир Павлович
10. Барбашов Степан Гурьянович
11. Белоусов Владимир Сергеевич
12. Белоусов Леонид Петрович
13. Бессонов Виктор Александрович
14. Бовыкин Николай Прокопьевич
15. Боровинский Владимир Фомич
16. Бородин Иван Кириллович
17. Бородин Николай Александрович
18. Бочняновский Петр Иванович Бочкирев
19. Бочкирев Феоктист Григорьевич
20. Бубело Иван Петрович
21. Булгаков Владимир Исаевич
22. Буряков Петр Яковлевич
23. Быков Николай Николаевич
24. Волосов Евгений Сергеевич
25. Воробьев Федор Андреевич
26. Габидулин Михаил Миньярович
27. Гладков Иван Николаевич
28. Глебов Сергей Михайлович
29. Глебычев Константин Васильевич
30. Глухов Валентин Егорович
31. Головенкин Николай Петрович
32. Горбунов Николай Иванович
33. Гуз Леонтий Васильевич
34. Гумиров Равиль Шарипович
35. Данилецкий Казимир Антонович
36. Емельянов Анатолий Павлович
37. Ерёмин Иван Иванович
38. Ефимов Иван Григорьевич
39. Жарков Иван Андреевич
40. Желтогорячий Павел Трофимович
41. Жуканин Федор Григорьевич
42. Жуковский Иван Ильич
43. Зайцев Виктор Иванович
44. Запорожский Григорий Васильевич
45. Земсков Николай Иванович
46. Иванов Иван Михайлович
47. Кайгородов Виктор Семенович
48. Кальянин Нургали
49. Касаткин Василий Иванович
50. Карпов Николай Петрович
51. Каркач Михаил Митрофанович
52. Кедров Владимир Константинович
53. Климов Владимир Павлович
54. Клюшинченко Михаил Иванович
55. Князев Виктор Александрович
56. Козликов Александр Григорьевич
57. Колентьев Петр Иванович
58. Колесников Май Герасимович
59. Колесниченко Федор Георгиевич
60. Колобанов Николай Алексеевич
61. Конин Николай Петрович
62. Костырев Захар Филиппович
63. Кощеев Петр Григорьевич
64. Кузнецов Иван Федотович
65. Кызин Василий Егорович
66. Лабутин Василий Андреевич
67. Летов Сергей Васильевич
68. Малют Александр Зиновьевич
69. Минеев Федор Васильевич
70. Медведев Петр Максимович
71. Молчанов Владимир Иванович
72. Муртазин Ахмет Измайлович
73. Никифоров Михаил Алексеевич
74. Овсянников Александр Васильевич
75. Пелёнина Надежда Павловна
76. Пенязь Максим Иванович
77. Перевалов Петр Николаевич
78. Петров Иван Степанович
79. Попов Степан Никонорович
80. Пчелинцев Борис Степанович

81. Распутко Григорий Анисимович
82. Рожков Василий Изотович
83. Розанов Анатолий Дмитриевич
84. Рублев Петр Васильевич
85. Савельев Владимир Куприянович
86. Салун Петр Дмитриевич
87. Свекольников Виктор Степанович
88. Семенов Сергей Клементьевич
89. Серый Митрофан Романович
90. Склемин Александр Ефимович
91. Сорокин Михаил Григорьевич
92. Сотников Вениамин Сергеевич
93. Старков Тихон Ефимович
94. Стебеньков Павел Монсеевич
95. Степкин Иван Егорович
96. Строев Геннадий Дмитриевич
97. Ступин Владимир Ильич
98. Торбин Иван Ильич
99. Травкин Николай Андреевич
100. Трунов Михаил Митрофанович
101. Усов Федор Иванович
102. Хоромский Игорь Иванович
103. Хохлов Василий Николаевич
104. Хуторюк Макар Корнеевич
105. Целищев Дмитрий Андреевич
106. Черкасов Алексей Иосифович
107. Чернов Иван Николаевич
108. Чудненко Александр Пантелеевич
109. Чумаков Александр Петрович
110. Шветко Михаил Гурьевич
111. Шемякин Константин Иванович
112. Шепелев Павел Евлампиевич
113. Шишманцев Михаил Иванович
114. Шустов Виктор Матвеевич
115. Шустов Павел Семенович
116. Яковенко Николай Федотович
117. Яковлев Вадим Александрович

Снайпер, строитель, бригадир

Когда мы разговаривали с Сергеем Васильевичем Летовым, меня не покидало ощущение, будто наш диалог происходил под аккомпанемент всем знакомой грустной и тревожащей душу мелодии: «С тех далеких времен, не осталось имен...» Знаете, есть в той песне такие слова?

Нет, в комнате, где мы сидели, не было радиоприемника. И все-таки песня звучала явственно. Наверное, такое впечатление создавалось потому, что Сергей Васильевич — один из тех, о ком сложена эта песня. Он — из неизвестных героев. Из тех, кто, может, и поныне не считает себя героями, но мы, благодаря этим людям, имеем счастье ходить по нашей исконно русской земле, любить эту землю, восхищаться ею. Зовется она — Южный Сахалин и Курильские острова, С. В. Летов — один из ее освободителей.

Короткой была война для Сергея Васильевича. Его не коснулась вражеская пуля — не зря ведь сам был снайпером. Осторожность, внимание не изменили ему. Потому-то особенно жалко ему боевого товарища, тоже снайпера, рядового Кокорина. Неоправданной была его смерть.

А было так. Уже спустились сумерки, а где-то между деревьями притаилась японская «кукушка» и нет-нет да и «сверкнет» свинцовыми каплями. Командир полка предложил добровольцам «снять» кукушку. Вызвались двое — Кокорин и Летов. К неприятелю подобрались, маскируясь, надеялись пробраться поближе и быть незамеченными. Место было ровное, двигались ползком. В этом положении вести наблюдение было не так просто. Но вот, впереди показалось дерево, корявые ветки которого казались надежным прикрытием от вражеского глаза. Здесь можно было подняться со всем ростом и осмотреться. Поднялся Кокорин. В ту же секунду он был сражен неприятельской пулей. Истекающего кровью бойца Сергея Васильевича понес на себе к своим. Но не успел. Раненые оказались смертельным. А «кукушка» замолчала. Видно, для этого «ней» нужна была чья-то жизнь. Одна жизнь. Как мало и как невосполнимо много. Солько лет прошло. Но нет-нет и зашемит



сердце у Сергея Васильевича — не дрогнул, не уберег товарища.

Хотя в чем его вина? Русский народ отважный, смелый, привыкший выходить один на один с врагом, не стрелять в спину. Но правило честного боя нечего было ждать от самураев. Не однажды убеждался в коварстве и вероломстве врага Сергей Васильевич. Помнит, как подкравшись к дзоту, японцы утащили в траншею молодого парнишку, пулеметчика. В ту же секунду товарищи бросились ему на помощь. Но и этих несколько секунд оказалось достаточно, чтобы враги успели покалечить парня...

Войну Сергей Васильевич закончил в звании ефрейтора, имея медали «За боевые заслуги», «За победу над Японией». Но с Сахалином расстаться не захотел. Сейчас у него самая мирная профессия. Сергей Васильевич Летов — бригадир комплексной бригады ремстрой участка Макаровского торга. Автомат он сменил на мастерок строителя. И пусть руки наших мужчин не знают больше другого оружия.

Н. АЛЕКСАНДРОВА.
По материалам газеты
«Родная земля» №105 от
02.09.1975



(Продолжение. Начало в № 42)
Рассказ о войне из книги священника Александра Дьяченко

«Преодоление»

Мой отец во время войны тоже оказался на оккупированной территории. Досталось им от немцев, ох, как досталось. А когда наши погнали немчуру, то те, понимая, что подросшие мальчишки — завтрашние солдаты, решили их расстрелять. Собрали всех и повели в лог, а тут наш самолетик — увидел скопление людей и дал рядом очередь. Немцы на землю, а пацаны — врассыпную. Моему папе повезло, он убежал, с пристреленной рукой, но убежал. Не всем тогда повезло.

В Германию мой отец входил танкистом. Их танковая бригада отличилась под Берлином на Зееловских высотах. Я видел фотографии этих ребят. Молодежь, а вся грудь в орденах, несколько человек — Герои. Многие, как и мой папа, были призваны в действующую армию с оккупированных земель, и многим было за что мстить немцам. Поэтому, может, и воевали так отчаянно храбро.

Шли по Европе, освобождали узников концлагерей и били врага, добивая беспощадно. «Мы рвались в саму Германию, мы мечтали, как размажем ее траками гусениц наших танков. У нас была особая часть, даже форма одежды была черная. Мы еще смеялись, как бы нас с эсэсовцами не спутали».

Сразу по окончании войны бригада моего отца была размещена в одном из маленьких немецких городков. Вернее, в руинах, что от него остались. Сами кое-как расположились в подвалах зданий, а вот помещения для столовой не было. И командир бригады, молодой полковник, распорядился сбивать столы из щитов и ставить временную столовую прямо на площади города.

«И вот наш первый мирный обед. Полевые кухни, повара, все, как обычно, но солдаты сидят не на земле или на танке, а как положено, за столами.

Только начали обедать, и вдруг из всех этих руин, подвалов, щелей, как тараканы, начали выползать немецкие дети. Кто-то стоит, а кто-то уже и стоять от голода не может. Стоят и смотрят на нас, как собаки. И не знаю, как это получилось, но с своей пристреленной рукой взял хлеб и сунул в карман, смотря тихонько, а все наши ребята, не поднимая глаз друга, делают то же самое».

— Вы не узнаете, конечно, сейчас трудно узнать того гигантского малого. Но я вас запомнил, тогда кормили на руинах. Поверьте, мы этого не забудем.

Вот так мы пришли друзей на Западе, оружия и всепобеждающей силой христианской

(Продолжение в № 43)
По материалам Интервью

Редакция благодарит за помощь в поиске информации работников городской библиотеки, Дома культуры, архивного отдела администрации МО «Макаровский городской округ».

Рубрику подготовила
А. ЧИЖИК.